责编:张广玉 美编:黄山敏 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com



## 守护古城根脉 共绘焕新图景

## 访昭通古城保护指挥部历史文化保护专家丁长芬

记者 莫娟 文/图

昭通古城蕴含着深厚的历史底蕴与 独特的文化记忆,它的保护与新生牵动着 许多人的心。那么,古城真正的价值究竟 何在? 那些珍贵的古建筑遗存是如何得 到精心修缮的? 深藏其中的文化密码又 是怎样被破译与传承的?带着这些问题, 我们与昭通古城保护工作指挥部历史文 化保护专家丁长芬展开深度对话。她从 专业视角出发,带我们走进古城保护一 线,分享技术难点、解读文化内涵、讲述动 人故事,展现文物保护工作者的专业精 神、执着坚守与卓越智慧。

记者:丁老师,您认为昭通古城区别 于其他古城的独特价值,主要体现在哪些 方面?

丁长芬:昭通古城区别于其他古城 的独特之处,主要有三大显著优势。一 是得天独厚的地理位置;二是突出的交 通与资源优势;三是具有鲜明的历史特 质与地域价值,具体可从九个方面进一 步阐释。

其一,昭通古城建筑风格独特,呈现 出开放包容的特质;其二,会馆文化与商 贾文化交相辉映;其三,从古城布局、后续 业态到传承的精神,皆彰显出"崇文尚武" 的底蕴;其四,昭通开创了云南女子教育 的先河,今天的昭通女中仍是历史建筑与 遗存的重要承载地;其五,街巷文化丰富, 诸如泰来街、文渊街、启文街等;其六,昭 通古城钟灵毓秀、人才辈出,孕育了西南 首富李耀庭、国学大师姜亮及龙云、卢汉 等一大批各界精英;其七,红色文化遗存 丰富,近代昭通古城的多家书店曾是地下 党活动、聚会与接头的秘密联络站,未来 我们计划在业态布局中着力恢复这些书 店;其八,昭通古城是多民族和谐融居、团 结共生的家园;其九,昭通古城的发展历 程,本身就是统一多民族国家形成与发展 的生动例证。

记者:目前正在修复的文庙、李氏支 祠、迟家大院、广东会馆等文物建筑,蕴含 着丰富的历史信息。在对这些文物进行 价值评估时,主要会考量哪些方面?

丁长芬:文物价值评估主要聚焦于历 史价值和建筑艺术价值。以昭通文庙为 例,其建筑形制与功能承载着近300年昭 通儒家官学文化的历史脉络。儒学虽然 在汉代就已传入昭通,但因历史原因,直 至清代中后期昭通建城时,文庙才作为府 级官学建筑正式落成。它标志着昭通重 新被纳入中央王朝的官学体系,因此,其 历史价值、官式建筑形制与文化内涵都极 为深厚。

再如李氏支祠,其建筑规格直接反 映了清代的品官制度。清廷为表彰李耀 庭对国家民族作出的卓越贡献, 诰封其 为从一品(较广为人知的红顶商人胡雪 岩的从二品还高一级),特准他在家乡恩 安县(今昭通古城中心)修建祠堂。李氏 支祠的形制、规模乃至布局均严格遵循 一品官阶礼制,成为研究清代官绅建筑 的重要案例。正因如此,李氏支祠在雕 刻、构造、布局等方面也蕴含极高的艺 术价值。

记者:"修旧如旧,最小干预"已成为 昭通古城修缮的重要原则。在具体文物 修缮项目中,例如陕西会馆的修缮,是如 何精准把握这一原则的?

丁长芬:昭通古城的建筑,特别是文 物建筑多为传统木结构。我们在修缮过 程中严格遵循国家文物保护的规范流 程。每一项工程实施前,都必须完成精准 的实地测绘,并编制详细的修缮方案,经 过专家评审并获文物主管部门批准方可 动工。在具体操作中,我们根据不同构件 的损坏程度进行精细化处理。例如,木结

构出现歪闪的,运用传统建筑技艺予以拨 正;大木构架糟朽较轻的,可进行墩接或 挖补,若糟朽严重则进行局部更换。墙体 修缮同样如此,如"金包银"墙体损坏严重 时,优先尝试挖补,无法修复时则采取局 部拆除重建。我们始终坚持原工艺、原材 料,门窗等缺失构件严格按原样设计补 配,尽可能使用老构件修复,原有构件完 好的则原位利用。

关于油饰与彩绘的处理,正如你刚刚 提及的陕西会馆案例,我们尤为慎重。因 年代久远,陕西会馆原有的油饰已无迹可 寻。我们邀请了精研西画、油画,且在色 彩辨识与配比研究方面造诣深厚的昭通 本地画家参与,前后经过四批次专家讨 论,最终确定修复样板后才付诸实施。目 前呈现的油饰效果已获得公众的广泛认 可。现存木雕上若残留可辨识的彩绘痕 迹,但因证据不足暂时无法全面复原的, 我们选择保持原状,留待未来考证充分并 报省文物局批准后另行处理。这既是对 国家文物管理制度的严格遵守,也体现了 我们以敬畏之心深入考证,竭尽全力保留 建筑原有的艺术价值与文化内涵的专业

记者:如何确保昭通古城的修缮、长 期保护及后期维护经得起历史检验?同 时,如何培养本地工匠队伍?

丁长芬:当前昭通确实面临传统技艺 传承的紧迫问题。虽然仍有一批掌握石 雕、木雕、泥瓦等传统技艺的老工匠在世, 但他们年事已高,这些珍贵的非物质文化 遗产正面临失传风险。遗憾的是,昭通本 地尚未培育出具备文物修缮资质的专 业人士。大家现在看到的文物和历史建 筑修缮工程,基本都由大理剑川等地的工 匠承担。为此,我们正积极利用修缮间歇 期,着力招募本土工匠参与。通过让他们

全程参与古城修缮工作,不断积累经验、 提升技艺,从而为昭通古城未来的维护与 保养储备技术力量。我们计划在不久的 将来,组建一支自己的专业修缮队伍,守 护好昭通古城。

记者:众所周知,古城的保护与修缮 工作涉及大量历史信息及考证,您和团队 如何开展工作以再现古城原貌?

丁长芬:昭通古城的保护与活化利 用,必须以确凿的历史考证和史实为支 撑,这是一个持续研究、不断深入的过 程。我们首先对0.54平方公里的古城核 心区进行了全面排查,系统梳理了区域 内的文物、历史建筑、"一老一小"设施及 红色文化资源。在此基础上,团队通过 多种途径开展考证工作:走访居民,重点 访谈熟知古城历史的老人,通过口述历 史收集古城记忆;搜集各家族的家谱,并 结合地方史志记载进行交叉印证;前往 档案馆调阅历史档案。在初步研究的基 础上,我们还多次召开座谈会,与社会各 界深入交流,最终提炼出昭通古城独有 的历史文化价值,为保护工作提供核心

在这个过程中,一些特别感人的故事 和瞬间让我们深受鼓舞。比如,有的市民 主动捐赠家中的老物件、收藏的资料和珍 贵的老照片。尤其令我们感到温暖的是, 一位常年坚持手绘昭通古城的马姓老人, 向我们展示了他历年的心血之作。正是 有了民众的大力支持,才让原本枯燥、艰 难的考证工作充满了温暖与力量。可以 说,群众的支持与帮助,是我们研究和挖 掘古城历史文化资源的不竭源泉和坚强 支撑。

记者:目前相关工作进展如何? 是否 已基本完成摸底调查?

丁长芬:相关工作我们一直在持续推

进。目前,大多数民众已对昭通古城保护 工作有了基本了解,但由于涉及社会多领 域协同,仍有部分群众因获取信息的渠道 有限,未能充分认识到古城保护的意义、 价值及其与自身的关联。为此,我们将持 续加大宣传引导力度,帮助古城居民更深 入地理解本土历史文化的深厚底蕴,增强 共同保护的认同感

记者:对于古城内的非物质文化遗 产,以及那些虽非文物保护单位却具有 一定历史价值的传统民居,你们采取了 哪些保护策略与方法?又是如何引导 居民在日常生活中积极参与传统民居

丁长芬:古城保护是一项持续性工 程,需要群策群力,更需要全体民众的支 持与理解。当前昭通古城保护虽初见成 效,但距离成功申报省级和国家级历史文 化名城的目标还较远,仍需加大对古城内 文物、历史建筑、传统民居的保护力度,这 是一场持久战。

截至目前,昭通古城拥有38处文 物、33处挂牌历史建筑及一大批具有保 护价值的传统民居,我们已完成首批、第 二批的10余处文物和历史建筑的修缮 工作,但仍有大量遗存亟待抢救性保 护。据统计,约有五六十项历史建筑和 文物属于私产,这就需要产权人充分理 解与支持,主动加入古城保护行列,将自 家的文物、历史建筑修缮好、守护好、活 化利用好。唯有如此,才能让昭通历史 文化在新时代焕发光彩,满足群众对美 好生活的期盼。

记者:当前昭通古城保护与修缮中, 亟待解决的难题还有哪些? 关于古城保 护,您有哪些真知灼见?

丁长芬:古城保护不是终点,而是新 起点。我们要让文化遗产成为昭通人共 同的精神家园,让历史在未来熠熠生辉。 这需要持续加强研究,不断拓展研究的深 度,挖掘研究的广度。昭通古城的保护与 修缮承载着古城内千家万户的历史记忆 和往昔岁月。这并非一项能在短期内完 成的研究课题,需要民众的关心、支持、理 解与积极参与。唯有凝聚社会共识,群策 群力地守护好古城,当那些承载着昭通历 史的文化遗产展现在世人面前时,它们才 能真正唤起我们心底的文化自信。

## 让古城居民的笑容成为最美风景

记者 莫 娟 文/图

昭通古城的保护与修缮不仅改变了城 市面貌,也改变了在这里生活和工作的人。

清晨,63岁的黄庆芳推开陡街88号 的老木门,迎着朝阳将精美的藤椅搬到店 门口。她从婆婆手里接过这家店铺已经 40多年了,她家的店也算得上百年老店

了。在她身后,青石板铺就的街道蜿蜒伸 展,街道两旁古朴的店铺鳞次栉比,悬挂 着的红灯笼和新潮的文创招牌相映成趣, 游人的脚步声与欢笑声交织成一曲生机 勃勃的乐章。

如今,黄庆芳的藤椅店不再只是街坊



产品展示。

邻里的日常去处,更成了游客争相前往的 目的地。那些她精心编织的、融入了传统 技艺与现代审美的藤椅,已从实用家具蜕 变为文化符号,吸引着年轻人驻足询价。 黄庆芳说,早年接手店铺时,日子过得紧巴 巴的,只能靠简单的手艺"将就"糊口。如 今,账本上记录着一笔笔丰厚的收入,从产 品到服务都讲究细节与品质,昭通古城保 护与修缮正悄然改变着整条街的命运。

"房屋改造期间,店铺暂停营业3个 月,我们的生意确实受到影响。但为了 昭通古城的发展,我们全力支持并积极 配合,现在,客流量翻了两番。"黄庆芳笑 着说。

"你看这7厘米厚的石板路,踩上去 坚实平稳,每一块都铺得平整如镜,雨天 不积水,行人步履轻快。"在挑水巷经营着 一家照相馆的王玲,指着店铺门前的青石 板路面感慨道。这位老住户,现在正打算 把祖宅改造成古风摄影基地,那些修缮后 的雕花门窗将成为最抢手的拍摄背景。

杜国辉的西装定制店位于昭通古城 内的北正街,墙上的新旧照片记录着截然 不同的街景:左边是30年前电线如蛛网 般的破旧街巷,右边是如今灯笼高挂的历 史文化街区。这位从业40年的老裁缝没 想到,祖传的盘扣工艺竟突然成了网红元 素,年轻顾客们专程来定制融合民族纹样 的新中式礼服

这种蜕变在昭通古城内并非个例。 陕西会馆内,茶香与琴韵交融,曾经的商 帮议事厅变身传统文化体验馆;陡街上的 酱菜铺推出便携装伴手礼,销售额同比增 长300%;毛货街巷子口的烧洋芋摊香气 四溢,摊位前排起了长队。摊主一边翻烤 着金黄的洋芋一边笑着说:"过去烧洋芋 只卖5角一个,现在配上秘制的昭通酱, 游客们抢着尝鲜,收入翻了好几倍!"

昭通朱提古邑建设管理有限责任公 司工程部副经理李义念,用一组数据勾勒 出民生改善的轮廓:新建4个智能停车 场,目前南部停车场可提供停车位172 个,7000平方米的人防工程不仅缓解了 "停车难",还增强了区域防灾能力;地下 管网改造、危房结构加固……更让大家欣 慰的是,新建设的智能停车场还能引导游 客和居民轻松泊车,大幅提升了街区的可 进入性。

在四川内江游客钟慧的手机相册里, 2019年与2025年的昭通古城对比鲜明。 "以前店铺关门早,现在夜景灯光美得如 梦似幻,体验项目也特别多。"她说,无论 是庭院剧《壹根扁担》,还是陕西会馆的传 统文化体验,都让这座曾经沉睡的老城焕 发出新活力。

漫步昭通古城,两侧修缮一新的古建 筑古色古香,三五成群的游客正举着手机

如今的昭通古城,路宽了、游客多了、 房子升值了……

> 在跟踪报道昭通古城保护与 修缮的一个月里,最打动我的不 是焕然一新的街景,而是居民眼 中重新燃起的光彩。当黄庆芳说 出"政府想让我们这些老住户更 好地生活"时,当年轻创客指着改 造后的店铺介绍"这就是我想要 的生活"时,我深切体会到:最好 的城市更新,是人民满意度的更 新。这份融合了文脉传承与民生 改善的"昭通答卷",正是昭通古 城复兴的示范样本。



(AI制作)